Визитная карточка
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            Учитель: Калинина Наталья Валерьевна  

                            МОУ Сергачская СОШ № 6       

             Образование: высшее

             Квалификационная категория: первая

             Педагогический стаж: 18  лет
Предмет: Русский язык
Класс: 1 (система Л.В. Занкова)
Тема урока: Большая буква в именах.
                      Тайна имени.

Тип урока: изучение нового материала.

Цель урока: Познакомить с правописанием 

                     имён собственных.
Задачи:

Дидактическая.

- Формировать навык правописания имён.

- Пробудить интерес к истории происхождения своего имени.

Развивающая.

- Развивать речь учащихся, расширять словарный запас.

- Формировать адекватную самооценку.

Воспитательная.

- Воспитывать аккуратность.

- Воспитывать культуру общения, доброжелательное отношение друг к другу.
1. Оргмомент «Улыбнись!»

Прозвенел уже звонок 

Начинаем мы урок.

Какое у вас настроение?

Давайте подарим друг другу улыбку, чтобы у всех было хорошее настроение.

Ведь только с хорошим настроением любая работа спорится, любое дело получается.

Пусть на этом уроке вам всем улыбнётся удача и всё у вас получится. (слайд 2)
2. Актуализация знаний, постановка проблемы.
Ребята, послушайте стихотворение и попробуйте определить, о чём пойдёт речь сегодня на уроке.
Буква обычная выросла вдруг,

Выросла выше всех букв-подруг.

Смотрят с почтеньем

 На букву подруги.
Но почему? За какие заслуги?

Буква расти не сама захотела,

Букве поручено важное дело.

Ставится в слове

Не зря и не просто

Буква такого высокого роста.

Ставится буква у строчки в начале,

Чтобы начало все замечали.

Имя, фамилия пишутся с нею,

Чтобы заметней им быть и виднее.

Ребята вспомните, когда вы впервые познакомились с большой буквой и что вы о ней узнали? 

Сегодня мы продолжим путешествие по Стране Больших Букв. Тема нашего урока «Большая буква в именах». Открываем тетради и записываем число и Классная работа. (слайд 3)
Расшифруем название нашей первой остановки. 
КАКВАСЗОВУТ?  (слайд 4)
Какие слова вы можете выделить в этой записи?

КАК ВАС ЗОВУТ?  (слайд 5)
Что нужно сделать, чтобы из слов получилось предложение? (слайд 6)
Спишем это предложение в тетрадь. Это будет наша минутка чистописания. (слайд 7)
3. Работа по теме урока.  (слайд 8)
Отгадайте загадку:
Нас не было – оно было

Нас не будет – оно будет;

Никто ни у кого его не видел,

А у каждого оно есть.

Человека на свете не бывает без …(имени)
Посмотрите на доску. Прочитайте слова. Что вы можете о них сказать? (слайд 9)
Первой, Вторак, Черныш, Мал, Добр, Смеяна, Зим, Ложка, Пушка.

Это ребята, имена. Имена имеют свою историю. Древние русские имена разнообразны. Когда то человеку давалось числовое имя. Родился первый ребёнок его назвали Первой, второй – Вторак, третий – Третьяк. Давалось имя и по внешнему виду. Черныш – по цвету волос, Мал – малый рост. Имя отражало черту характера: Добр, Храбр, Смеяна, Умник. Время рождения – Зим, Мороз. Профессию – Шуба, Ложка, Пушка. 

Был и другой период, когда имена выбирали по церковным календарям. Имя давалось в соответствии с именем святого. Сегодня  14 мая  именины у Нины, Тамары, Матвея, Макара.        Если ребёнок рождался в этот день, его называли  одним из этих имён.
А вы ,ребята, никогда не спрашивали почему вас так назвали?
У каждого из вас есть имя. Запишите его в тетрадь. С какой буквы вы начнёте писать имя.

Кто знает, как записывается его имя, начинает писать. Кто затрудняется, поднимет руку я дам карточку-помощницу. (Учитель раздаёт карточки)
Физкультминутка  (слайд 10)
Солнышко встало, утречко настало.

Эй, братец Федя, разбуди соседей.

Вставай, Большак

Вставай, Указка

Вставай, Серёдка

Вставай, Сиротка

И крошка Митрошка.
Привет ладошка,
Все проснулись и потянулись.

Проснулись, пора сделать зарядку. Её  необходимо делать по утрам, чтобы сохранить наше здоровье.
Зарядка человечков. (Учитель показывает карточки с фигурками человечков, дети повторяют движения человечков)
А теперь прочитайте слова, записанные на карточках. (См. приложение)

 Почему слова записаны с большой буквы? 
Распределим слова на две группы. Соедините стрелочкой слово с корзинкой. (слайд 11)
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На какие группы вы разделили слова?  Почему? (Мужские и женские имена)
Проверим. (слайд 12)
Дмитрий                             Ирина

Рома                                    Ира 

Вова

Дима

Роман

Жора

Георгий

Владимир
На какие ещё группы можно разделить эти имена?

Краткая и полная форма имен. (слайд 13)
Дмитрий                             Дима

Роман                                  Рома

Георгий                               Жора

Владимир                            Вова

Ирина                                   Ира

Попробуйте назвать своё полное имя.

Не все имена имеют полную и сокращённую форму. Есть имена, которые употребляются только в полной форме. У кого из наших ребят такое имя (Максим, Андрей, Антон, Никита)
Запишите своё полное имя  в тетрадь. С какой буквы вы начнёте писать имя.

Кто знает, как записывается его имя, начинает писать. Кто затрудняется, поднимет руку я дам карточку-помощницу. (Учитель раздаёт карточки)


Предлагаю вам игру «Не ошибись». Я называю полное имя – вы произносите его сокращённое звучание, и наоборот.

Василий – Вася

Валя – Валентина

Светлана – Света

Татьяна – Таня

Лена – Елена

Юра - Юрий

Физкультминутка для глаз. (слайд 14)
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Фигуры развешаны на стене класса. 

Учитель называет цвет фигуры, дети переводят взгляд  на эту фигуру.
Раз согнуться, разогнуться.

Два прогнуться, потянуться.

Три в ладоши три хлопка,

Головою три кивка.

На четыре руки шире.

Пять, шесть тихо сесть.

Семь, восемь лень отбросим
А как вас называют ласково ваши мамы, папы, бабушки и дедушки?

Как вы ласково называете свою сестрёнку или братика?

Запишите, как вас называют ласково. С какой буквы вы начнёте писать имя.

Кто знает, как записывается его имя, начинает писать. Кто затрудняется, поднимет руку я дам карточку-помощницу. (Учитель раздаёт карточки)

Неполные и ласкательные имена выражают доброжелательное отношение говорящего. Однако можно услышать в нашей речи пренебрежительную форму имён Васька, Вовка, Танька.

Если люди слышат эти слова, у них портится настроение, им становится обидно. Мне хотелось бы, чтобы в нашем классе были слышны только ласковые имена, чтобы вы не обижали друг друга.
Для вас ребята я приготовила сюрприз - тайну имен. Прочитайте, что значит ваше имя, из какого языка оно к нам пришло. (Учитель раздаёт карточки. См. приложение.)

(Учащимся раздаются карточки с  именами и  их значениями. Дети читают вслух.)
А сейчас ребята оцените свою работу в тетради. Поставьте знак на линейке. (слайд 15)
4. Итог урока. (слайд 16)
- Что интересного узнали об именах?

- О  чём захотелось рассказать дома родителям?

Упражнение “Ладошки”. 
- Наше занятие мы закончим необычным рукопожатием. 

Эй,  ребята не ленитесь 

И в кружочек становитесь.

Справа друг и слева друг,

Вместе все в весёлый круг.

Дети стоят в кругу, и каждый прикасается ладошкой к соседу слева и называет его по имени. После того, как все ученики соединятся ладошками, ребята поднимают руки вверх и опускают их.

Никита - Значение: «Победитель»                                             (ПРИЛОЖЕНИЕ )     
Происхождение: древнегреческое имя.

Николай - Значение: «Победитель народов» 

Происхождение:  от древнегреческого имени Николаос.

Алексей - Значение: «Оберегающий», «защитник». 

Происхождение:  от древнегреческого слова «алекс», означающего «защищать». 

Дмитрий - Значение: «Посвященный богине плодородия Деметре» 

Происхождение:  связано с именем Деметры из древней мифологии. 

Екатерина - Значение: «чистая»,
Происхождение:    от греческого слова «катариос», означающего «чистый», «непорочный».

Антон - Значение: «Вступающий в бой», «состязающийся в силе». 

Происхождение:  от древнеримского имени Антоний.

Андрей - Значение: «Храбрый», «мужественный». 

Происхождение: В основе имени лежит греческое слово «андрос», означающее «мужчина».

Максим - Значение: «Величайший» 

Происхождение:  от латинского слова «максимус». 
Анастасия - Значение:  «воскресающая», «возвращение к жизни».  
Происхождение: Перевод с греческого.

Полина - Значение: «Солнечная» 

Происхождение: Разговорная форма имени Аполлинария. Происходит от имени древнегреческого Бога солнца Аполлона. 
Кирилл - Значение: «Господин, владыка». 

Происхождение: Имя древнегреческое, уменьшительное от Кир.
Самира - Значение: «Собеседница»
Происхождение: арабское
Рамиль - Значение: Чудодейственный, волшебный
Происхождение: арабское
Данила - Значение «Бог мне судья»
Происхождение: древнееврейское 
Лилиана – Значение «белый цветок»
Происхождение:  латинское
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